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Scritture Scritture Scritture Scritture Contabili e BilancioContabili e BilancioContabili e BilancioContabili e Bilancio

Fonti NormativeFonti NormativeFonti NormativeFonti Normative

Art. 13 Del D. Lgs 117/2017

Decreto  del  Ministro  del lavoro e delle politiche sociali del 5 Marzo 
2020: modulistica di bilancio degli enti del Terzo  settore

Principio Contabile ETS emanato dall’organismo italiano contabilità



ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 –––– Scritture Contabili e BilancioScritture Contabili e BilancioScritture Contabili e BilancioScritture Contabili e Bilancio

Comma 1 Comma 1 Comma 1 Comma 1 –––– Il Bilancio è formato da:Il Bilancio è formato da:Il Bilancio è formato da:Il Bilancio è formato da:

• Stato Patrimoniale

• Rendiconto Gestionale – con indicazione dei proventi e degli

oneri dell’ETS

• Relazione di Missione – che illustra le poste di bilancio, l’andamento 
economico, finanziario e gestionale e le modalità di perseguimento 
delle finalità statutarie

• Criterio di competenza economica



ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 –––– Scritture Contabili e BilancioScritture Contabili e BilancioScritture Contabili e BilancioScritture Contabili e Bilancio

Commi 2 e 3 Commi 2 e 3 Commi 2 e 3 Commi 2 e 3 

Ricavi Ricavi Ricavi Ricavi / Rendite / Proventi / / Rendite / Proventi / / Rendite / Proventi / / Rendite / Proventi / Entrate Entrate Entrate Entrate 

Inferiori Inferiori Inferiori Inferiori euro 220.000euro 220.000euro 220.000euro 220.000

Può essere redatto il solo Rendiconto per Cassa

Criterio di cassa

Il Bilancio  deve  essere  redatto  in conformità alla modulistica definita 
con decreto  del  Ministro  del lavoro e delle politiche sociali del 5 Marzo 
2020

Il transito dal Rendiconto per cassa al Bilancio



ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 –––– Scritture Contabili e BilancioScritture Contabili e BilancioScritture Contabili e BilancioScritture Contabili e Bilancio

Comma 4 e 5Comma 4 e 5Comma 4 e 5Comma 4 e 5

Attività commerciale esclusiva o prevalente (??)

Si applicano le disposizioni dell’art. 2214 del codice civile in materia di
tenuta delle scritture contabili e in materia di deposito del bilancio
presso il Registro delle Imprese, redatto secondo quanto disposto
dall’art. 2423 e seguenti, dall’art. 2435-bis o dall’art. 2435-ter del codice
civile.



ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 –––– Scritture Contabili e BilancioScritture Contabili e BilancioScritture Contabili e BilancioScritture Contabili e Bilancio

Comma Comma Comma Comma 6666

L'organo di amministrazione documenta il carattere secondario e
strumentale delle attività di cui all'articolo 6 a seconda dei casi, nella
relazione di missione o in una annotazione in calce al rendiconto per
cassa o nella nota integrativa al bilancio.



ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 ARTICOLO 13 –––– Scritture Contabili e BilancioScritture Contabili e BilancioScritture Contabili e BilancioScritture Contabili e Bilancio

Comma 7 Comma 7 Comma 7 Comma 7 –––– Pubblicità del Pubblicità del Pubblicità del Pubblicità del BilancioBilancioBilancioBilancio

Per gli Enti che non sono iscritti nel Registro delle Imprese è stato 
inserito l’obbligo del deposito del bilancio nel Registro Unico Nazionale 
del Terzo Settore entro il 30 giugno di ciascun anno (art. 48, comma 3 
del CTS)



BILANCI ETSBILANCI ETSBILANCI ETSBILANCI ETS

Imprese Sociali: art. 2423 cc e ss

Ets che esercitano prevalentemente la propria attività in forma di 
impresa commerciale: artt. 2423 e ss

Ets che non esercitano prevalentemente la propria attività in forma di 
impresa commerciale: art. 13 del Cts


